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Estado  do Rio Grande do Sul 

                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                      

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA SEXAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM  03 DE 

JULHO DE 2018. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo 

Vereador Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Sexagésima Sétima Sessão Ordinária, da Sexta 

Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por sete Vereadores. Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara. Pedido de designação de audiência pública, oriundo do Vereador Helio 

José. Solicitação de retificação, oriundo da Vereadora Ieda.   Dando continuidade, passou se a--------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 14/2018, que cria um cargo de fiscal ambiental e 

sanitário e altera o número de cargos de fiscal previsto na Lei 054/1997. Vereadora Ieda se 

manifestou: “Bo anoite ao Presidente da Casa, Vereador Altair, nobres colegas Vereadores, 

comunidade que nos assisti, ouvintes da rádio Ideal na quarta-feira dia de amanhã. Um prazer muito 

grande estarmos aqui nessa comunidade de São Braz, cumprimentando já o Presidente dessa 

comunidade com muito carinho que nos recebi nessa noite de hoje. O projeto quatorze de dois mil e 

dezoito um Projeto extremamente delicado e um projeto que exige a atenção discussão e 

interpretação de um legislador do povo que somos nós nove Vereadores a nossa comissão no 

primeiro momento nos reunimos duas terças atrás  aonde todas as terças feiras a comissão se reúne 

para deliberar o Projeto em questão um dos projetos que no primeiro momento essa Vereadora se 

colocou favorável de acordo com o que foi lido na ata e de acordo com a correspondência que enviei 

hoje para o nosso Presidente Vereador Cylon, já retificando meu voto que no primeiro momento foi 

favorável. O meu voto hoje a esse Projeto que autoriza criação de um cargo de fiscal ambiental para 

o município de Chuvisca é contra, contrária pensando muito bem são dois pesos e duas medidas 

nós não precisamos de mais um fiscal e principalmente na questão do meio ambiente aonde lá na 

nossa Prefeitura temos dois servidores que atuam na questão no trabalho como fiscal tributário do 

município que hoje deveria ser muito bem fiscalizado porque o nosso imposto de renda nossa 



 

2 

 

arrecadação está abaixo e quem sabe se essas pessoas esses dois servidores fossem 

aperfeiçoados numa formação especifica que o Poder Executivo oferecesse para que trabalhasse na 

parte ambiental não teria necessidade para economia de orçamento. Quero dizer ao povo de São 

Braz que essa Vereadora aprova projetos que venham comtemplar a nossa população em relação a 

agricultura em relação a médicos em relação a estradas a entradas, mas criação de cargo com 

certeza será bem repensado. Estou bem tranquila na colocação que eu faço na comunidade de São 

Braz e a todo povo que vai me ouvir na rádio Ideal na tarde de amanhã que meu voto é contra, que 

nós não precisamos de um fiscal ambiental aonde as atribuições deixam bem claras que esse 

servidor irá fiscalizar e punir a todos nós até mesmo num lixo que será queimado no nosso quintal. 

Algo muito delicado eu respeito a colocação dos nobres colegas Vereadores de toda equipe que 

trabalha na comissão comigo, aonde eles fizeram as suas colocações as suas reivindicações eu 

respeito muito, mas eu peço que os colegas repensem na hora de votar o meu voto é contra esse 

Projeto depois na hora do Grande Expediente eu vou fazer mais argumentação em relação a essa 

minha decisão que essa decisão é uma decisão sábia aonde procurei técnicos da Prefeitura dois 

técnicos que nós temos de extrema importância do orçamento da fiscalização aonde eles e eleitores 

meus, eleitores que sabem o que é trabalhar na agricultura e que sabem o que é uma fiscalização 

que sabe muito bem e não vem com história da carochinha para mim que o município vai ser punido 

que logo vem o projeto quinze que ele pedi já  contratação dessa pessoa. Aonde o Projeto quatorze 

diz que a pessoa deve ser por concurso público. Então como é que já vamos contratar do concurso 

ué o que estamos fazendo aqui? Então coloco com bastante tranquilidade e assim palavras assim 

que me vieram e conhecimento de técnicos de pessoas que sabem principalmente dos meus 

eleitores, não somente no São Braz, mas de toda Chuvisca o meu muito obrigado. Meu voto é 

contrário ao Projeto zero quatorze de dois mil e dezoito.” Vereador Helio José se manifestou: “Boa 

noite comunidade de São Braz,  colegas Vereadores os ouvintes da rádio na quarta-feira no dia de 

amanhã. Projeto delicado  em forma de pensar de cada um analisar, mas eu quero aqui dizer a 

comunidade não só dessa comunidade porque esse Projeto ele é para o nosso município de 

Chuvisca e muito importante, importante primeiro todos vocês aqui que estão presentes e os 

ouvintes sabem o que podia ser feito a anos atrás aonde precisava uma carga de cascalho na 

própria entrada na própria barranca na própria propriedade sua de quem solicitava a gente poderia 

pegar uma retroescavadeira e arrancar o cascalho e colocar na entrada, hoje a gente desloca trinta 

quilômetros a poucos dias estava deslocando lá da Capela aliá lá dos Três Bicos trazendo cascalho 

aqui para o São Braz, isso  é um absurdo porque? Porque tem uma Lei que temos que cumprir lá em 

cima porque vai lá um denunciar, vai denunciar para quem? Para o fiscal lá do estado e le vem aqui 

e não quer saber de nenhum de vocês, se vocês são colonos não dão kisuco como diz o ditado, 
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esses não dão ki suco, mas primeiro aqui temos dois fiscais no município, fiscais tributários melhor 

dizendo aqui é fiscal ambiental. Esse fiscal ambiental criando aqui no município, ele vai trabalhar  

junto da administração ajudando liberar até para tirar uma carga de cascalho da propriedade para 

poder botar na entrada e liberar ajudar a liberar uma terraplanagem para poder construir uma casa 

uma terraplanagem para construir uma estufa, um canteiro esse é o fiscal do município ele vai 

trabalhar contra o município contra as pessoas jamais. Jamais vai trabalhar contra as pessoas agora 

não votar esse Projeto no meu respeito cada um que vai falar e quero que me respeite a minha 

opinião. Então eu conclui digo isso esse Projeto é o Projeto que vem a ajudar nossa Chuvisca, o 

povo da Chuvisca que precisa do cascalho que precisa da terraplanagem ou precisa de uma 

melhoria na propriedade deixar que nem o falecido Gilberto Ávila que eu lembro muito bem de uma 

multa de três mil e seiscentos depois tinha uma multa de nove mil reais eles vieram ali e não deram 

ki suco nenhum pobre homem morreu e ficou devendo estava no CADIM, fiscal do estado que muito 

um vizinho não gosta de qualquer um de nós e denuncia a conta não é o município que vai pagar a 

conta é para quem está usando daquilo ali. E pode parar todas terraplanagens que vai vim precisar 

de licenciamento do fiscal ambiental do estado e ele vai vim aqui vai ajudar vocês conhecido aqui no 

município. Eu acho que jamais Prefeito vai colocar uma criação de um cargo desses colocar um 

funcionário e vai trabalhar eu duvido quem teria essa mentalidade e tem isso é lamentável  as 

pessoa dizer que esse Projeto é para prejudicar não é bem ao contrário é fiscal ambiental temos dois 

fiscais via tributos. Esse fiscal já até intimado pelo promotor público já deveria de estar trabalhando 

no município duas águas na Capela Velha rincão e Boa Vista audiência com o Prefeito solicitando. 

Então espero que seja votado respeito à opinião de cada um, mas deixei bem claro o que vaia 

acontecer com nosso município se nós não votarmos isso, vai vim fiscal de fora e vai multar e vai 

alavancar o município as terraplanagens e essas coisas não é poder do Prefeito. Poder do Prefeito 

deixou aqui para nós nove Vereadores trabalhar a serviço da comunidade e eu quero aqui não 

representar os meus eleitores, estou representando a comunidade toda de Chuvisca. Sou o 

representante de toda população de Chuvisca quem votou, se é um voto dez votos ou cem votos 

represento todos e quero trabalhar por todos, obrigado e assim espero que seja apreciado.” 

Vereador Márcio se manifestou: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, comunidade presente, 

também aos ouvintes da rádio. É um Projeto que hoje no município tem três fiscais, tem duas vagas 

sendo ocupadas por tanto há uma vaga que não está sendo ocupada e essa vaga estará sendo 

extinto e a criação desse fiscal ambiental e sanitário, por tanto comentado pela Vereadora Ieda que 

poderia ser hoje no município e trabalhar na área ambiental desde que a Prefeitura pagasse um 

curso ou melhorasse até mesmo o conhecimento desses fiscais o que com isso com essa criação 

desse cargo aqui torna possível para que o Prefeito possa fazer isso, Prefeito pode pegar um fiscal 
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daqueles desde que eles concordem em qualificar um fiscal daqueles e ocuparem também esse 

cargo de fiscal ambiental, mas o Projeto que vem após esse o qual está ainda na comissão que seria 

da contratação do fiscal o meu voto será contrário porque? Não Se pode contratar um fiscal hoje 

para ele ficar seis meses no município ou prorrogável por mais seis vai ficar um ano, enquanto ano 

que vem ele sai vem outro fiscal, como que vai ficar a documentação de todas as pessoas através 

de contrato, por isso tem um termo de audiência o qual o Prefeito não se fez presente que eu já 

comentei na semana passada na Câmara de Vereadores na promotoria d justiça Denise Caroline 

Siemionko diretora da licenciatura biológica, Luciana Renard Silva coordenadora de projetos, curso 

técnico de enfermagem Vanessa Holz Waskow Abdala, bióloga e todos da Prefeitura de Chuvisca 

referiram que o Prefeito informou que não viria a reunião teria outro compromisso relacionado a 

reparos de uma ponte. Então o Prefeito não se fez presente nesse termo de audiência com a 

promotoria que tratava justamente da função do meio ambiente e aqui é bem claro quando ressalta 

tende a tender a nova resolução do CONSEMA, três sete dois de dois mil e dezoito que exige fiscal 

concursado para o licenciamento ambiental. Então o próximo Projeto hoje, meu voto será favorável a 

criação do cargo de fiscal, mas semana que vem se vim ou na próxima semana meu voto é contrário 

a contratação porque? Porque aqui nessa resolução do CONSEMA exige alguém que seja 

concursado por um ano por dois anos por três anos até que ela peça para sair diferente de um 

contratado ele vai ficar por seis meses podendo ser prorrogado por mais seis ou daqui a pouco ele 

ficou aqui seis meses se contrata por mais seis, contrata por mais seis e toda aquela documentação 

que um fiscal fez o outro vai continuar fazendo? Primeiro se dará o comportamento de um fiscal para 

o outro, são duas pessoas distintas com dois pensamentos será que o que eu fiz nesses seis meses 

outro fiscal que vai entrar ele vai fazer da mesma maneira ou será diferente, por isso meu voto nessa 

porque se está extinguindo um cargo de fiscal e se criando outro na verdade se continua os três 

cargos de fiscais no município não está se aumentando o gasto com  fiscais, mas a questão da 

contratação será contrário muito obrigado senhor Presidente.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste e meu voto aqui será favorável 

também das comissões sou presidente das comissões favorável e serei favorável aqui como disse 

ao Vereador Márcio, eu sou favorável ao cargo a criação do cargo, massa contratação do cargo 

quando vim eu sou ali e nós fiz um ofício para lá  e que não poderia queria que tivesse qualificação 

para esse cargo ele mandou que não precisaria nós já temos dentro do município gente qualificada 

que pode pegar esse cargo trabalhar, então eu sou a favorável a criação do cargo, mas contratação 

do cargo eu serei contra sempre, que nós temos gente aqui que pode trabalhar aqui não precisa 

contratar mais pessoa de fora. Tem que ser com concurso já está no Projeto para ser com concurso 

se tiver o concurso tiver um com concurso eu sou favorável, contratar eu sou contra contratação, 
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isso ai muito obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente, Secretário, 

colegas Vereadores a comunidade que está hoje com coragem ai nos assistindo nesse frio seja bem 

vindo. É um Projeto a gente sabe que esse tem vários entendimentos nesse Projeto, mas na 

realidade respeito a opinião de cada Vereador , que eu tenho a minha. Esse cargo tem que ser uma 

pessoa que tenha o curso técnico ambiental não é dizer que vou botar meu eleitoral lá que esse vai 

exercer o cargo, tem que ser uma pessoa, qualificada que entenda do ramo porque nós ser 

fiscalizado pelo estado eu sei muito bem, como é que porque eu já fui multado, eles não querem 

saber eles vem do estado por denúncia e ai não tem ki suco, ai a multa é aplicada tu não tem outra 

saída a não contratar um advogado para se defender já gasta eu sei que estou respondendo 

processos e estou pagando processos através de assuntos ambientais. Então só espero que a 

pessoa seja qualificada tecnicamente, tenha conhecimento e que de instruções as pessoas. Essa é a 

vantagem que a comunidade leva nesse curso cargo, porque uma pessoa tomara que seja a 

contratação de uma pessoa dentro do município ela vai dar uma chance vai instruir primeiro. Então é 

isso que a gente pede que seja instruída a primeira vez não chegue multando os colonos da forma 

como está sendo feito pelo estado. Também de outra forma as multas que estão sendo aplicadas, 

hoje nada ficam dentro do município de Chuvisca queiro ou não queira um dia ou outro sempre vai 

aparecer alguma multa e ai vai ficar dentro do município também. Então tem as vantagens e tem as 

desvantagens também. Então é um Projeto delicado a gente tem que tomar muito cuidado com o 

que vai votar que nem os Vereadores que me antecederam falaram que são a favor da criação d0 

cargo na verdade não está se criando está só se substituindo por um outro cargo que já existe, essa 

é a realidade e só que o Prefeito não quer concordar em colocar uma pessoa com curso técnico 

ambiental e ai não concordo se vier a votação a contratação da maneira que está sendo no Projeto 

eyu também serei contrário, ai vamos contratar por concurso público essa é a minha decisão. Quero 

agradecer a atenção de todos,  meu muito obrigado.” Vereador Luiz e manifestou: “Respeito a 

opinião de cada um aqui, mas é que nem alguns colegas Vereadores que já falaram acho que 

ninguém quer fiscalizar seja onde for mas acho muito melhor ser alguém daqui do que  vim eles de 

fora que já foi comentado aqui. Então eu também sou favorável.” O Projeto de Lei nº 14/2018, 

aprovado por seis Vereadores, um voto contra. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 18/2018, da nome a quadra Municipal de Areia. 

Discussão do Projeto de Lei nº 18/2018.  Vereador Helio José e manifestou: “Novamente retorno 

onde esse Projeto até como foi quem prestou atenção foi lido parecer Projeto protocolado em maio 

nessa Casa Legislativa onde até questionei várias vezes do que a demora foi lido aqui que a 

justificativa de que respeitando o tempo pelo falecimento, mas só quero salientar de que o Projeto é 

importante porque até muitos questionam porque o rapaz é novo porque tem muitas pessoas que já 
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também faleceram e contribuíram muito pela comunidade e isso nós soubemos muita gente posso 

aqui lembrar de mão ao falecido pai do nosso colega Márcio que está lá estampado no anais sobre 

as festas do fumo quantas outras pessoas trabalhavam dias e noites para sair a festa do fumo. Então 

Rogério justificando nesses dias que estava sendo construída essa quadra que trabalhou com chuva 

ia tarde da noite preocupado querendo uma coisa diferente melhor para o município e nós deixou 

mas resta nós fazer essa homenagem a família e lembrar de que temos que parabenizar e elogiar 

essas pessoas também vivas que estão no meio de nós cada ato que a gente faz amigo, parente, 

vizinho esses são os atos que a gente tem que lembrar mais porque depois que foi resta uma coisa 

para gente fazer cada um falar de coisas boas, a gente atrai coisas boas que nem diz o ditado 

quando a gente fala demais a gente atrai. Então que bom que a gente fala coisas boas, ajudando o 

próximo a gente vai ter uma recompensa melhor seria isso e assim espero que seja aprovado.” 

Vereador Márcio se manifestou: “Projeto também nada mais justo do que o nome do nossos 

querido Carlos Rogério Bugs da Silva na quadra municipal ali de areia pelo atleta que foi, pelo 

esportista até mesmo pelo serviço que ele na construção dessa quadra, assim ficando seu nome ali 

para que não que a gente vai esquecer, mas cada vez que chegar ali e tiver seu nome estampado 

lembrar da alegria que foi participar junto com ele de várias competições, torneios, campeonatos que 

ele sempre estava disposto a lutar pela vitória a entrar num jogo entrar num campeonato e já 

pensando num final já pensando em conquistar laguna coisa, nada mais justo que deixarmos seu 

nome ali naquela quadra de areia para que demais pessoas futuramente possam saber quem foi 

esse atleta esportista do nosso município de Chuvisca, por tanto meu voto também será favorável a 

esse Projeto.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também serei favorável no mesmo modo já fui 

favorável nas comissões e serei favorável porque esse nome do Carlos Rogério é lembrado por 

todos, tanto pela juventude tanto pelas pessoas de idade as crianças que ele era um motorista de 

transporte escolar desde as crianças pequenas eram conhecidos que queriam muito bem ele. Então 

ele vai ser um homenagem muito boa para família dele ficar essa quadra que era um esportista 

dentro do nosso município e dos municípios vizinhos também. Então eu sou favorável a esse 

Projeto.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite a todos. Esse Projeto, 

conforme foi comentado por colegas anteriores encontra-se nessa Casa desde o dia dezessete do 

cinco qual eu tive a surpresa ao longo desse tempo chegando em lugares e sendo cobrado porque 

esse Projeto trancado na Casa Legislativa, como a gente tem a missão a cumprir uma Lei esse 

Projeto teria hora certa de vir para votação. Então como eu disse para todo mundo calma, vai ser 

votado tudo tem a hora certa, serei favorável em homenagem a esse menino, posso chamar de 

menino Rogério o qual tive a satisfação de  conviver uns dez anos junto a secretaria e Prefeitura, 

isso é nome de esportista  bem querido por todos ele jogou em várias esquipes de Chuvisca todo 
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mundo queria sua contribuição junto aos campeonatos. Então jamais eu seria contrário, como disse 

para o povo de Chuvisca que me perguntou que eu fui abordado vai ter a hora certa da votação do 

Projeto, então chegou a hora e eu serei favorável.” Vereador Vino se manifestou: “Um assunto 

meio triste assim como o Rogerinho teria outros mais atletas também já falecido novo como o 

Rogerinho, mas  acho justo a colocação desse nome dele na quadra esportiva porque ele era um 

esportista de verdade, estava sempre pronto a ajudar, sempre participando dos campeonatos, 

inclusive estava participando do campeonato praiano de São Braz aonde até a equipe que ele jogava 

se tornou campeã em homenagem foi feito esse titulo ao Rogerinho também, então nada mais justo 

que colocar o nome dele numa quadra de esportes que ele desde moleque desde os dez, onze anos 

ele já jogava nos campeonatos de São Braz, se criou junto com nós jogando futebol, então meu voto 

será favorável assim como a gente já sofreu criticas porque esse Projeto não estava vindo para 

votação. A gente tem normas para seguir tem tempo e também mais em respeito a família, deixar a 

dor passar um pouco que a gente sabe a dor que a família senti após um acontecimento desses, 

então a gente em respeito também a família a gente deixou esse Projeto desde maio nas comissões 

para que acalmasse tudo mais um pouco para que fosse votado com mais calma com mais 

franqueza, meu muito obrigado.” Presidente José Altair se manifestou: “Esse projeto como foi lido 

no parecer da comissão já está na Casa desde maio e teve o tempo necessário para sua tramitação 

e por alguns motivos legais e também como o Vereador que me antecedeu falou até em respeito a 

família. Votando esse Projeto aqui faz a gente pensar pelo menos a mim que nós estamos aqui só 

de passagem, hoje vinte e poucas pessoas na sala a gente como de nós amanhã estava respirando 

então que a gente pense bem nisso antes de fomentar discussões desnecessárias magoar as 

pessoas porque a gente está aqui por um tempo tão pequeno, quem diria que o Rogerinho não 

estaria mais aqui, bem mais jovem do que eu, mas aconteceu a poucos dias a Câmara votou uma 

moção pelo seu falecimento a sua mãe esteve lá recebendo então vai mais uma vez o nossos 

carinho a família do Rogerinho e como foi falado também ouve algumas especulações que a Câmara 

seria contra esses dias cheguei num posto de combustível para abastecer e fui abordado porque os 

Vereadores são contra colocar o nome do Rogerinho, nenhum Vereador é contra ah mas disseram 

nas redes sociais que os Vereadores são contra, aqui está a prova eu fico feliz que todos são 

favoráveis e não está conosco hoje Vereador Fabiano como falei no início, mas faço questão de se 

dar o nome do colega Fabiano e dizer que ele também seroa favorável se tivesse aqui presente 

porque eles eram amigos também.” O Projeto de Lei nº 18/2018, aprovado por sete Vereadores.  

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

23/2018, estabelece corredor de comércio no município de Chuvisca.   Discussão  do Projeto de 

Lei nº 23/2018. Vereador Helio José  se manifestou: “Hoje um contato de manhã com assessor 
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jurídico aonde até pedi para que fosse feito um requerimento para que assim a comissão fizesse 

marcasse uma audiência pública e aonde foi passado pelo assessor para comissão e a comissão 

simplesmente ignorou só porque eu não tinha assinado, mas bastava simplesmente ligar que o 

Vereador venha aqui participar e isso ai é uma falta de respeito no meu entendimento não por parte 

do assessor, mas ele fez a parte dele pelo contato que a gente fez, mas levado até a comissão e a 

comissão simplesmente ignorou porque eu não estava presente, mas o que bastava Vereador Helio 

dar um requerimento aqui não estar assinado e você vai vim participar ou não? Isso não foi feito , 

isso ai é diálogo não é dialogo, isso é lamentável porque aqui está mexendo aqui no plano diretor e 

não é porque eu sou Prefeito que eu vou mandar Projeto da minha ideia e nós tem que aprovar, 

quem sou eu Vereador para junto com os demais Vereadores com o Prefeito achar o que deve de 

ser feito dentro do perímetro urbano e aqui comtempla um quarteirão ou uma quadra e meia de 

duzentos e cinquenta metros e essas outras pessoas que também precisam construir e que já tem 

também construído é para isso que eu queria uma audiência pública e após isso aqui vou pedir 

vistas para que seja analisada ainda melhor com a comunidade com os moradores todos do 

perímetro urbano é isso é um respeito maior com as pessoas que tem propriedade que tem comercio 

que tem ou que pensam de ter um comércio também. É isso só que fiquei triste demais ainda porque 

o meu afilhado filho da Vereadora colega Vereadora Ieda veio me procurou disse bah Vereador Helio 

fiquei sabendo que tu é contra o Projeto. Eu só pedi para que seja analisado melhor o Projeto porque 

não é eu dar um canetaço com o Prefeito e achar o que tem que fazer, a gente não manda agora 

tem que dialogar com a comunidade e ai eu disse que isso era para analisar se não eu falei com a 

mãe falei com o Prefeito e o Prefeito falou com engenheiro e mandaram o Projeto entrou terça-feira 

hoje está indo para votação e não querem que o Helio junto com a comunidade acho uma forma de 

comtemplar todos então, ou vê se é essa necessidade ou precisa uma melhoria mais ainda, isso me 

deixa triste, e triste eu quero que a comunidade diga também ouvindo isso, vejam bem aqui tinha um 

Projeto do nome do Rogerinho e ficou desde maio cozinhando dentro da comissão para ser votado 

hoje sem impedimentos nenhum, tem aqui do fiscal ambiental também protocolado quinze de maio 

de dois mil e dezoito e ficou todo esse tempo para ser analisado discutido e esse outro não pode ser 

discutido porque o Vereador Helio pediu, isso é lamentável espero bom censo que exige até pedido 

vistas desse fiscal ambiental pela Márcio e ilegal hoje até votei quieto, mas era ilegal que deveria de 

ter entrado na outra sessão o nosso Regimento diz o que? Que ele entra na próxima sessão ele 

entra sem parecer ele passou duas hoje e compareceram que deveria entrara sem parecer a 

votação. Então para certas coisas passa por cima do Regimento e deixando assim a legalidade pior 

isso é a moralidade aqui eu espero porque espero que tenha moralidade e seja aprovado minhas 

vistas e a gente analisar esse Projeto, nada dizendo que sou contra, mas porque atropelar um para 
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beneficiar alguém que já está construir porque precisa de um licenciamento para poder colocar mais 

perto da calçada mas se e os outros também podem ter esses benefícios é para isso, então eu quero 

as vistas é para isso é para ajudar todos beneficiados não para me beneficiar não é para minha 

família ou um parente ou um amigo meu que precisa lá que eu vou votar por ele, não tem que votar 

pelo que é melhor pelo certo e jamais vota numa coisa duvidosa, ainda disse para o Prefeito e o 

Prefeito saiu e não pode vim assinar a retirada do Projeto que ele tinha dito que ele ia retirar então 

eu peço vistas após Presidente e assim espero que pela moralidade e companheirismo e respeito a 

todos os moradores do perímetro urbano para todos ter o mesmo beneficio pode ser melhorado 

obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Proeiro de extrema importância os moradores da 

Avenida vinte e oito de dezembro principalmente para os comerciantes e para aquela população que 

ali reside de extrema importância. Eu quero colocar lamentável ao colega nobre Vereador Helio 

colega Vereador de bancada usar essa palavra que ele usa lamentável é conviver com um Vereador 

desses, invadindo uma comissão, agredindo os colegas com palavras, mandando calar a boca não 

tendo respeito, para mim a palavra respeito, trago duas palavras firmes e fortes na minha vida que é 

coragem e paz e cartear para assumir o que eu digo sou uma mulher uma mãe uma avó diante do 

povo, lamentável não respeitar e ainda vem falar no nome da minha família, querendo se promover 

politicamente, sou uma técnica, Vereadora das pessoas de Chuvisca eleita com duzentos e setenta 

e dois votos pelo meu partido onze, a qual nasci com esse partido e hoje não sou respeitada elo meu 

colega Vereador, vem aqui gostaria que tu cuidasse Vereador, medi as palavras quando toca no 

nome da minha família por favor nos teus se ele teve contato contigo o problema é teu, se eu vou 

começar a falar mas as verdades vão vim na hora certa, tudo tem sua hora e a verdade vai 

prevalecer. Projeto de extrema importância o Vereador deveria se preocupar em fazer uma audiência 

pública desse Projeto de fiscal que vai fiscalizar nosso povo aprovado pelos colegas todos os 

colegas aqui que aprovaram tomara que essa pessoa tenha sabedoria para nos tratar para fiscalizar 

que ela tenha sabedoria para fiscalizar o nosso povo porque eles vão fiscalizar, porque eles vão 

querer dinheiro está lá Vereador quero corrigir a tua fala quando eu sei muito bem que tem dois 

fiscais tributários inclusive um deles era meu irmão que se demitiu  da Prefeitura, onde hoje não é 

fiscalizado nada principalmente picareta de fumo. Quero aqui falar esse Projeto deveria ter audiência 

pública o povo participar dessa audiência pública deveria aonde a Vereadora foi na comissão e o 

nosso assessor jurídico Doutor Sérgio olha é uma bençoa porque eles nos orienta muito bem 

tecnicamente não politicamente. Quero dizer e defender nosso assessor que ele atende todos os 

Vereadores sou uma Vereadora muito me subestimando a decisão do Prefeito quando manda um 

Projeto desse aqui para nossa Casa, Prefeito Joel Subda mandou esse Projeto ele estudou Chuvisca 

com plano diretor gente o município com menos de dez mil habitantes não precisa não existe plano 
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diretor o que é isso? Eu sou uma Vereadora pela primeira vez, mas eu estudo e eu assumo quando 

eu voto contra e quando eu voto a favor. Sou favor desse Projeto aqueles que moram tem terrenos 

em Chuvisca e muito bem comtemplado Prefeito Joel Subda te digo muito bem pensado em trazer 

um Projeto que vai comtemplar um recuo de cento e cinquenta metros vale muito tem muito valor 

para um proprietário de um terreno muito mais de uma loja de comércio agora não vem inventar 

coisa aqui colocar minha família no nome que ai mexeu no meu coração porque a minha família é 

meu coração e aonde eu vou eles vão junto todos eles todos tinha onze irmãos hoje tenho dez com 

perdão Presidente mas me emociono e eu falo de caráter que eu sou uma mulher de caráter uma 

mãe uma avó, uma professora uma profissional de uma escola, meu voto é de aprovação a esse 

Projeto e eu espero que os colegas Vereadores aprovem o Projeto e vao comtemplar muitos dos 

comerciantes no município de Chuvisca o que eles querem com audiência pública nesse Projeto, 

audiência pública nós queria aqui nesse aqui do quatorze eu queri ouvir a comunidade de São Braz 

de Capela Velha de todos os lugares eu queria ver se eles iam votar a favor que o povo ia votar povo 

ano quer fiscal povo que saúde, povo quer educação, povo quer remédio, povo quer estrada povo 

quer lavoura quer cascalho suas entradas quer roçagem não quer mais um cargo dentro da 

Prefeitura mais um cargo onde eu falei com quem é responsável pelo orçamento que está estourado 

o orçamento não vem colocar palavras na minha boca. Sou Vereadora da situação., mas eu vou 

votar pelo correto pelo certo e serei até o final do meu mandato, que assim seja meu muito obrigado 

e desculpa pela minah emoção, mas eu falo a verdade e corragem Deus me deu sou  mulher de 

caráter não fico inventando politicagem para me promover quero sempre falar a verdade e me 

cobrem busquem Vereadora das pessoas de Chuvisca muito mais, mas também de todas as 

pessoas meu voto ´´e favorável a esse Projeto, parabéns ao Prefeito Joel Subda por ouvir aqules 

comerciante lá da Avenida vinte e oito de dezembro aonde vai favorecer o terreno para eles poder 

construir dra mais um passo nas suas casas que quiserem fazer, muito obrigada.” Vereador Márcio  

se manifestou: “Analisando esse Projeto vinte e três a gente pega a emenda dele que estabelece 

corredor de comércio no município de Chuvisca acho que o tamanho do Projeto até seria uma 

emenda muito forte, que se  agente olhar assim estabelece o corredor da para se dizer assim 

Chuvisca está aquele espaço vai ser para o comércio de Chuvisca, mas quanto a isso não vem ao 

caso o que me deixa também preocupado aqui é a questão de que o engenheiro do município ele 

que vai ter o poder na mão de dizer se a pessoa pode construir até  a calçada se deve recuar ou 

não, se alguma coisa acontecer entre proprietário e engenheiro e disser que não vai construir que vai 

ter que permanecer o recuo de cinco metros ou dez metros da calçada nós estamos aprovando 

justamente isso o engenheiro está ficando com a decisão na mão não é uma Lei que diz que é 

obrigatório um metro, dois metros ou três metros aqui senso aprovado o engenheiro do município de 
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Chuvisca vai estar com a canetinha na mão para dizer e se tiver uma intrigazinha de um proprietário 

com o engenheiro deu, então tem certas coisas que está na Lei, sendo aprovado se passa 

prevalecer para aquela pessoa o que é hoje o corredor seria toda Avenida vinte e oito de dezembro 

começando de rótula a rotula um quarteirão para direita e um para esquerda podendo chegar até 

metade do outro, seriam cento e cinquenta metros para margem direita e cento e cinquenta metros 

para margem esquerda, e esse recuo seria autorizado somente para imóveis comerciais que hoje um 

casa residencial teria que ter um recuo de quatro metros da calçada no mínimo quatro metros a partir 

dai tu pode começar a construir. Esse Projeto aqui se tiraria esse  recuo, podendo chegar até 

próximo a calçada, mas somente o engenheiro dar ou não esse recuo. Se ele disser que não dá vai 

ter que cumprir a Lei anterior e o comércio ficar a partir de quatro metros para ser construído. Me 

preocupa essa função que é a isenção e redução será determinada pelo setor de engenharia do 

município, levando em consideração o Projeto e as condições do imóvel pela sua localização e isso 

aqui me deixa preocupado, não porque qualquer pessoas pode ter e receber o recuo, mas daqui a 

pouco por qualquer uma intrigazinha que acontecer entre o proprietário e o engenheiro acaba não 

conseguindo esse recuo, e depois que estive na Lei aqui. Então se vim alguma coisa especificada 

dizendo assim: Se o imóvel for de grande porte, tipo um comércio, ou área de estacionamento ou 

alguma coisa seria um Projeto com mais embasamento para todos aqueles comerciantes que estão 

ligados dentro do perímetro urbano de Chuvisca, seria isso senhor Presidente.” Vereador Cylon  se 

manifestou: “Eu fui favorável nas comissões e serei favorável que acho que pelo comércio que está 

ali como diz o Vereador Márcio mas o engenheiro não vai ser tão ingênuo de querer perseguir o 

nosso povo da Chuvisca. Então eu sou favorável que tem muito comércio que vai perder aquela 

parte dois ou três metros no recuo ali então se não for aprovado essa Lei ele não vai conseguir 

chegar mais perto da calçada vai ter que ter o recuo de quatro metros, assim o comércio tem que 

chegar em dois metros. Então eu sou favorável a esse Projeto.” Vereador Sérgio se manifestou: 

“Conforme os colegas que me antecederam sobre a esse Projeto eu vou ser favorável para nós, 

temos que estar do lado do nosso comércio também juntamente do pessoal Chuvisquense para dar 

mais uma auxiliada nesses comércios que trás bastante imposto para nós, serei favorável ao Projeto, 

muito obrigado.” Vereador Vino  se manifestou: “Retornando de novo, também sou favorável 

porque muito imposto é gerado por nossos comércios cada dia crescendo mais estão nascendo mais 

comércios dentro do nosso município é bom precisamos de muitas ainda, muitas industrias então eu 

não concordo em audiência pública que o Projeto é bom é importante não prejudica em nada a 

nossa comunidade não há o porque nós atrasar aqui mais trinta dias esse Projeto porque nós temos 

uma sessão ainda antes do recesso e ai antes do recesso  já não ia mais a votação e ai só vai a 

votação quem sabe lá para setembro. Então porque esse atraso  se hoje nós já temos comércios 
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querendo abri no nosso município quanto eles vão perder até vão ter que esperar para construir o 

Projeto quatorze que cria o fiscal ambiental esse sim, esse deveria como a Vereadora Ieda falou com 

toda razão esse deveria ter sido feito uma audiência pública porque é um Projeto delicado é um 

Projeto que trás bastante discussão tem vários entendimentos esse é o Projeto que deveria ter sido 

feiro audiência pública e não foi pedido. Então hoje esse Projeto aqui não tem nada o que prejudicar 

nossa comunidade foi um Projeto que foi bem encaminhado que é preciso para o nosso município 

quanto mais comércio no nosso município melhor para todos nós, meu muito obrigado.” Votação do 

pedido de Vista ao Projeto de Lei nº 23/2018 do Vereador Helio José. Reprovado por quatro 

Vereadores, três Vereadores favoráveis. Vereador Helio José se manifestou: “Elaborar o pedido 

de vistas no qual essa questão de ordem eu gostaria de que ser bem salientado pelo Vereador 

Márcio não só, vamos supor que audiência pública não precisaria, mas basta simplesmente nesse 

pedido de vistas se for aprovado olha a melhoria citada pelo Vereador Márcio é simplesmente uma 

retificação naquela item comtemplar os outros e tira esse do fiscal, essa olha a importância que o 

Vereador Márcio vai beneficiar os outros e vai deixar nós todos tranquilo aliás as empresas quem 

precisar de construir não vai atrasar trinta dias basta simplesmente mandar um mensagem de 

retificação do Projeto e ele ir para comissão e retificar e ser votado na próxima sessão eu gostaria 

disso esse pedido de vistas na próxima sessão  ele vai igual a votação nesse agradeço a colocação 

do Vereador Márcio é essa a grande importância do debate.” O Projeto de Lei nº 23/2018, 

aprovado por cinco Vereadores abstenção dos Vereadores Márcio e  Helio José. Leitura do 

Ofício nº 178/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando, o Projeto de Lei nº 24/2018, que 

altera anexos da Lei 054/1997 e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei 

nº 24/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do 

Ofício nº 179/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando, o Projeto de Lei nº 25/2018, que 

autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de servidores para Secretaria 

Municipal de Saúde.   A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 25/2018 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Votação do pedido de Informação nº 

23/2018 de autoria do Vereador Márcio. Aprovado por sete Vereadores. Votação do pedido de 

Informação nº 24/2018 de autoria do Vereador Márcio. Aprovado por sete Vereadores. Como não 

havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao-------------------------------------------------

-----------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ Vereador 

Cylon  se manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste 

e em especial seu Arlindo Losker Presidente da comunidade que nos cedeu o espaço para nós 

obrigado seu Arlindo e o senhor está acompanhando nós aqui. Parabenizo também o Evandro 
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Sidinei na comunidade Emanoel que vieram visitar nós aqui e os pais do nosso assessor jurídico que 

estão aqui doutor Sérgio e as gurias também a Scheila e a Lucia vieram aqui também para 

acompanhar nós e a toda comunidade daqui da região e dos vizinhos que também vizinhança da 

Capela Velha tem gente aqui em primeiro lugar nesses Projetos que estão aqui isso que essa 

polêmica hoje era um dia de uma sessão itinerante não era para polêmica pois tem coisas que 

sempre gera para algum Vereador mas isso não ai não era para acontecer da sessão itinerante é 

para ver o que o Vereador faz dentro do município nas comunidades então,  isso aqui eu vim aqui 

não foi para debater com ninguém só mostrar nosso trabalho que nós fizemos em todo o município 

não é só numa comunidade ou em outra então isso ai me deixa triste de vim aqui fazer polêmica 

dentro das comunidades que isso ai não pode acontecer em lugar nenhum tem que ser lá dentro da 

sessão melhor do que na comunidade para fazer isso ai não pode acontecer nenhum para fazer um 

querer debater um contra outro e os Projetos que for votado eu votei com a minha consciência nós 

analisamos e achei que estava certo de mim ninguém me tira meu voto que pé contrário seja 

contrário ou a favor ou se já analisamos lá e o que fizer lá nas comissões eu digo que também aqui 

em qualquer lugar eu tenho a minha consciência do que eu faço. Então isso ali dizendo um lugar 

uma coisa dizendo outra e esse coisa do fiscal, eu fui favorável a criação do cargo, mas serei contra 

a pegar e criar o cargo, criar o fiscal a contratação e mais um cargo dentro do município, então eu fui 

favorável a criar o cargo e pode pegar esse cargo para trabalhar então isso ali fui favorável e serei 

contra a criação da contratação e cargos lá. Esse negócio que veio aquele Projeto vinte e três que é 

do comércio eu fui favorável porque vai beneficiar muitos comércios que está na beira da Rua e que 

estão construindo ai não vai ter que arredar aqueles dois metros que tiver um terreno quiser botar 

um comércio ali e se tiver dez metros terreno quiser botar um comércio com dois metros a mais vai 

aumentar vinte metros de área, então vai favorecer bastante e não precisa, se ele quiser arredar 

pode arredar, mas tem que chegar mais próximo. Então por isso Presidente era isso ai que teria para 

hoje, meu muito obrigado e agradeço a todos que estão aqui. Ate a próxima oportunidade.” 

Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade 

que estão assistindo e amanhã transmitindo pela rádio Ideal. Sessão hoje aqui na comunidade 

Concórdia São Braz, importante algumas sessões serem da Câmara até para mais participação e 

pessoas aqui bastante pessoas assistindo a sessão de hoje. Quero agradecer a presença de todos 

Projeto hoje, bastante sendo analisado, mas votado cada um com a sua opinião, mas acredito que 

tomaram a melhor decisão e não esquecendo aqui também quero parabenizar a diretoria e todos 

participantes da comunidade da Capela São Pedro da Costa do Pinheiro pela belíssima festa que 

organizou na semana passada no domingo passado estive lá e gostei muito e foi uma grande festa e 

a comunidade está toda de parabéns. E quero aqui também reforçar o convite para festa dessa 
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comunidade aqui da Concórdia de São Braz no próximo domingo dia oito e para que todos se façam 

presentes então estão todos convidados e agradecer aqui a diretoria dessa comunidade por nos 

ceder o salão hoje aqui para realização hoje dessa sessão no caso dessa semana. Quero deixar 

meus serviços sempre a disposição meu trabalho de Vereador assim que todos precisarem por hoje 

seria isso ai uma boa noite a todos.” Presidente José Altair se manifestou: “Boa noite aos colegas 

Vereadores aqui presentes e um boa noite também ao colega Vereador Fabiano que não está aqui 

porque está se tratando a sua saúde, mas se tiver nos ouvindo amanhã vai aqui nosso abraço 

sentimos sua falta quero assim , deixar um abraço especial principalmente ao nosso amigo Erlindo 

Losker Presidente aqui que no primeiro contato já se  dispôs a ceder o espaço aqui da comunidade 

hoje se faz aqui presente muito obrigado seu Erlindo está uma noite fria a gente até esperava um 

número maior de pessoas, mas a gente entendi que está frio. Até conversava com outros 

Vereadores a gente poderia fazer essas sessões no verão que é quente, mas ai é horário de lavoura 

sete e meia no verão onde que a gente está? Tomando café na lavoura e trabalhando então o 

momento que temos tempo é agora, mas agradeço a vocês que estão aqui o assessor jurídico 

Doutor Sérgio sempre nos acompanhando e hoje a alegria de seus pais estarem com a gente e 

também os nossos servidores da Câmara que sempre nos acompanham e a comunidade em geral 

aqui seu Guinho Kornalewski servidor hoje do município se faz presente e chegou o Ex colega 

Vereador Valdir Brandeburski chegou nesse momento obrigado pela sua presença antes eu não te 

vi, chegou agora mesmo. Gente também quero parabenizar nesse momento a comunidade da 

Capela São Pedro da Costa do Pinheiro que a gente teve lá no domingo participando da festa um dia 

bonito uma festa maravilhosa bastante gente e eu espero e com certeza eu domingo vai se repetir 

aqui nesse lugar que nós estamos, hoje nós estamos aqui ocupando espaço com nossas cadeiras 

nossas mesas, mas domingo isso aqui vai estar cheio de gente, cheio de cuca, doces né 

Presidente? Coisas boas aqui o convívio entre amigos aqui ao lado na Igreja com certeza 

apresentação de músicas de hinos, louvando a Deus isso é bom à comunidade estar unida ter esse 

momento de lazer de confraternização a vida é de vários momentos inclusive na bíblia diz lá que na 

vida temos tempo para tudo foi Salomão que escreveu se não me engano tempo de passar estudar 

tempo de planejar e nós precisamos saber organizar o nosso tempo, tanto na família quanto na vida 

pública nós precisa de confraternização também. Quantos ao Projetos votados hoje foi bastante 

comentado eu gostaria de fazer uma lembrança aqui porque eu era Secretário da administração 

quando foi implantado no município  de Chuvisca o programa educação fiscal. Esse programa gera 

pontos para o município que são convertidos em receita em recursos que entram nos cofres do 

município e a gente uma vez na festa do fumo não lembro se foi dois mil e quatorze ou quinze que 

nós elegemos o mascote se eu não me engano é o Leozinho alguém foi a vencedora não é 
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Vereadora? As escolas desenharam um mascote lembra que agora tem a seleção brasileira tem o 

mascote do futebol e as escolas desenharam foi para uma votação  na festa do fumo e foi eleita 

Vereador lembrando  da Escola Santa Luzia o Leozinho que simboliza os nosso o fiscal aqui do 

município no bom sentido eu até gostaria de receber uma informação do atual trabalho dessa equipe 

porque eu lembro que tem troca de notas na Prefeitura que é o incentivo para as pessoas irem no 

comércio e pedirem nota fiscal e tinha sorteio de prêmios no final do ano abordagem na estrada dos 

caminhões que passam juntamente com a Brigada Militar porque a sonegação no Brasil ela é imensa 

ai é um grande espaço para discussões, talvez o governo erre em cobrar tantos impostos e isso a 

sonegação mas a sonegação o primeiro atingido é o município. Então ir no comércio comprar com 

nota fiscal e o município fazer dessas ações recebe retorno do governo do estado e quando a gente 

vai no comércio e faz uma compra coloca o teu CPF, lá porque se tu comprar lá em Porto Alegre lá 

em Pelotas e colocar teu CPF, e tiver teu cadastro lá na nota fiscal gaúcha uma parte do imposto 

vem para Chuvisca senhores produtores rurais usem o talão de vocês bastante com milho com 

feijão, ah mais eu vendi aqui para meu vizinho tira uma notinha, quando você entregar na Prefeitura 

isso gera movimento gera retorno. Muitos também fazem o PRONAF, que é um custeio um dinheiro 

do governo via custeio para o agricultor familiar dai a pouco lá tem lá em Chuvisca mil hectares 

financiadas pela PRONAF, lá nos blocos a produção não dá de mil hectares ela dá mais baixa 

porque?  O milho é produzido mas não aparece as notas então sempre que possível tire nota do seu 

talão coloca seu CPF, na nota e eu até vou conversar com o pessoal da Prefeitura lá a Lisiane que é 

a servidora de carreira lá muito eficiente fiquei sabendo que ela até palestrou esses dias em outro 

município parabéns Lisiane se tiver nos ouvindo amanhã é como está o educação fiscal hoje 

precisamos disso na atual dificuldade que o município está qualquer trinta cinquenta mil reais que 

vier do estado para esse programa é bem vindo é mais remédio no posto de saúde é mais material 

para o dentista é mais óleo na patrola é mais serviço para gente, já foi comentado aqui mas domingo 

então se Deus quiser estaremos aqui participando da festa aqui na comunidade seu Erlindo na 

Comunidade Concórdia de São Braz estão todos convidados que estão ouvindo a rádio e também 

agradeço a presença dos amigos aqui o Evandro e o Cidi que no primeiro final de semana tem a 

festa na comunidade Emanoel. Então a gente já convida desde agora pessoal para se fazer presente 

nós vamos também colaborar não é colegas Vereadores? Com algumas coisas para que a festa seja 

bonita lá. Então encerro minha fala por aqui agradeço demais a presença de vocês aqui nessa noite 

fria a todos os amigos que estão aqui e muito obrigado pela presença de  vocês.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “As minhas reverencias os meus cumprimentos a Deus por nós sermos abençoados 

com esse Projeto impulsionado pelo nosso Presidente Vereador Altair aprovado por unanimidade por 

todos os nobres colegas Vereadores de realizar a sessão itinerante cumprimento também o anfitrião 
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dessa noite de hoje ao senhor Erlindo Losker Presidente líder comunitário da comunidade concórdia 

de São Braz assim horas a mãe em especial a mãe do nosso assessor jurídico Doutor Sérgio que se 

faz aqui presente em nome dela cumprimento com muito carinho a todas as senhoras aqui  que 

estão a equipe da nossa Casa Legislativa que é as duas meninas que conduzem todo um trabalho 

de companheiras e técnicas diante dessa proposta que é um momento aonde a Câmara de 

Vereadores se reúne com as comunidades. Com muito carinho também cumprimento ao meu 

esposo e ex Vereador Mário Valdir a qual quero dizer que ele participa muito das minhas decisões 

em relação a aprovação dos Projetos, aonde um Vereador de muitos anos tem uma experiência 

maior e quero dizer também ao povo de São Braz que muito estou aprendendo principalmente na 

comissão aonde eu participo com os colegas Vereadores aonde fazem parte das duas comissões, 

aonde nessa noite de hoje foram aprovados os Projetos importantíssimos como o Projeto quatorze 

que é um Projeto aonde a única Vereadora que se votou contra com consciência porque o nosso 

povo não precisa de fiscalizador o nosso povo nós soubemos o que nós precisamos e era de 

extrema importância ter sido realizado uma audiência pública para que nós pudéssemos ouvir o povo 

que realmente a importância desse Projeto, logo depois já provamos o Projeto que autoriza o recuo 

na Avenida vinte e oito de dezembro no Centro da cidade aonde foi aprovada por tanto Projeto de 

extrema importância aonde não pode ser subestimada uma proposta que vem de um gestor que é o 

Prefeito Municipal de Chuvisca Joel Subda se ele mandou um Projeto para essa Casa esse Projeto é 

de extrema importância precisa ser votado e analisado e estudado e respeitado e a comissão nessa 

tarde de hoje quero aqui novamente dizer que teve uma consciência muito de muito caráter muita 

sensibilidade na hora do estudo do Projeto e a nossa decisão era para não ter audiência pública que 

não tinha necessidade mesmo que o requerimento do Vereador Helio tivesse ali protocolado já 

tínhamos discutido a proposta e já tínhamos tomado a nossa decisão que nós não precisamos de 

marionete para cochichar essa Vereadora não precisa de uma pessoa ah tu vota nesse aqui porque 

eu quero que tu vote, na comissão não é assim, vocês perceberam muito bem que a única 

Vereadora que votou contra o Projeto quatorze fui eu, eu não fui induzida por ninguém, mas fui 

orientada eu estudei para aqui estar assumindo o meu voto diante do meu povo e assim serei e o 

nosso assessor jurídico trabalha lado a lado  conosco todas as tardes de terça-feira duas horas nós 

trabalhamos debruçados nos Projetos além de com antecedência a gente buscar informações aonde 

é necessário, por tanto essas sessões itinerantes são importantíssimas eu quero lembrar aqui 

novamente lembrando do Projeto quatorze das palavras do meu colega Vereador Vino Peter aonde 

ele colocou que esse fiscal hoje foi aprovado que essa pessoa que venha como orientador porque 

não subestime a minha inteligência, porque eu li muito bem as atribuições desse fiscal aonde ele vai 

fiscalizar ele vai punir e ele vai multar e ele vai multar ou ele vai ficar lá bonitinho sentado sou a 
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primeira a pedir para abrir uma sindicância que ele não está trabalhando, mas que ele vá até mim, 

até minha família até a família de vocês para orientar não para fiscalizar é um prazer muito grande 

estar nessa noite de hoje não sei se já passei dos meus cinco minutos. Teria muitas falas a fazer 

quero lembrar as palavras do Vereador Altair aonde a proposta do fiscal tributário e da busca de 

paguei quero nota está sendo muito já trabalhado pela nossa servidora Lisiane Protzen que 

trabalhou, fez um trabalho muito bom na gestão passada e ela continua esse trabalho Vereador 

continua inclusive já esteve na escola EMEI Sonho de Criança a qual sou supervisora lá e eu 

acredito que em todas as demais escolas e nós vamos buscar um resultado muito gratificante que é 

o que a gente quer que aumente a arrecadação do nosso município é isso que nós precisamos, 

procurem sempre participar ouvir as sessões na tarde de quarta-feira  que a tarde de amanhã 

procurem ouvir porque ali se vocês não estiverem presentes nas sessões porque ali vocês sabem 

realmente um Vereador que estuda um Vereador que não faz politicagem um Vereador que trabalha 

pelo seu povo e essa Vereadora vai continuar trabalhando por todos vocês meu muito obrigado e 

que Deus abençoe cada um de vocês e parabéns ao são Braz parabéns essa belo espaço aqui 

Presidente que é oferecido que a festa de domingo que logo vem esse momento aonde a 

comunidade vai se reunir que nós possamos juntos confraternizar e agradecer tudo aquilo que nós 

temos parabéns e muito obrigado por ser esse anfitrião e acolher toda comunidade e nós a Casa 

Legislativa que estamos aqui nessa noite de hoje uma grande abraço a todos.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Cumprimento mais uma vez os colegas Vereadores e os ouvintes no dia de 

amanhã ouvia atentamente de cada um coloca aquilo que  entendi o que pensa, mas o importante no 

final é o objetivo em prol da nossa comunidade qual colocou nós como representantes, mágoas cada 

um  que enxuga as suas de formas e que queiram até fiz comentários anteriormente muito bem clara 

e jamais vou me calar ou jamais vou falar que falei com uma pessoa x, que não vou dizer o nome 

respeitando sempre, não tive estudos, que meu pai não tinha condições de dar, mas tive a educação 

respeito de saber, diferenciar cada um falava bem aqui Presidente e a muito importante a gente  ir a 

fundo da questão das notas fiscais de colocar o CPF, na nota vejam bem quantos mil reais é 

comprado no comércio fora do município é simplesmente colocar o CPF, na nota e aquele pouquinho 

somado de cada um de nós vocês imaginam um litro de óleo a mais um remédio a melhoria na 

educação dos filhos, é essa importância é isso que a comunidade espera brigas politicas é for agora 

trabalhar e buscar recursos para que o nosso município as pessoas os munícipes os colonos que 

pagam o salário nosso que é noventa e cinco por cento também com respeito as empresas é o que 

nós temos que dar incentivo a eles para que em retorno a administração possa retribuir pelo trabalho 

com seus maquinários em todos os setores. Essa semana uma coisa muito importante porque o 

jornal coloca ali as pessoas colocam ali quem tem dinheiro para pagar a notícia no rádio na tv, tem 
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que pagar para colocar mas as redes sociais que fizer a melhor coisa do mundo, quem tem lançou 

ali se mentiu se falou mal de outros vai ser punido, mas ninguém vai calar a vontade do povo. E eu 

ouvia quanto comentários e todos que eu fiz e muito questionado e que é uma preocupação no 

nosso município aquele débito de dois milhões e seiscentos e oitenta que tem aqui comissão de 

inquérito que não deram andamento estamos cansados de pedir até está aqui boa noite 

cumprimento colega Vereador Mario Valdir quantas comissões a gente assinou quantos pedidos 

aliás e reiterados e nada e é o nosso trabalho de fiscalizar. Como é o trabalho que outro levantou a 

questão que nem eu levantei do Projeto vinte e três, depois o Márcio fez uma outra colocação, mas 

isso para melhorar o que? Melhorar o Projeto jamais contra e aqui me manifestei contra. Também 

porque semana passada fui chamado na policia quanto nossos requerimentos no qual não deram 

andamento aqui uma coisa muito importante que também em breve sai no jornal já coloquei nas 

redes sociais e parabenizo Ione Cristina Chereski, Mauro Sérgio Rocha da Silva, Marco Aurélio Felix 

da Silva aonde fizeram uma auditoria pedindo pelo tribunal de contas aonde eu solicitei que a 

comissão de inquérito não deu andamento como eu dizia que o pórtico o aterro do  pórtico foi feito 

pal Prefeitura Municipal e os funcionários máquinas e pago para a Gomes Dull, achei a nota a 

comissão fez todo levantamento e aqui diz ilegal doze mil e quinhentos reais então esse é o trabalho 

nosso fiscais além de legislar isso eu me orgulho de ter feito num local que eu estava atirado numa 

escola abandonada vamos tirar o Helio lá e vamos colocar vamos deixar o Helio no confinamento e 

ali tive muito tempo melhor, Deus me deu aquele tempo foi indicado por Deus de levar lá fazer o 

Nelino fazer uma portaria e largar o Helio lá e lá eu descobri quantos recursos perdidos de suor 

desse povo. Concluo Presidente é essas as atitudes que o povo quer ver porque aqui começa aqui 

se nós deixar roubar aqui no nosso município acontece o que está acontecendo lá em cima lá 

continua grandão, começa pequeninho lá em cima rouba o nosso suor, obrigado.” Vereador Sérgio 

se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite aos colegas Vereadores, em nome do Presidente de 

todos os Vereadores, comunidade que nos acolhe em nome do seu Erlindo Losker, volta e meia 

comerciante na zona urbana de Chuvisca ao Ex Vereador Valdir sempre Vereador com a sucessão a 

sua esposa ao Eugenio Kornalewski nosso colega ali mais conhecido por Guinho e esse povo que 

nos assiste aqui. Todo mundo atento aos Vereadores, quero também agradecer aqui a presença  da 

comunidade Emanoel em nome da sua direção seu Cidi e seu Evandro sejam bem vindos estaremos 

na festa lá acompanhando atentamente cada colega em seu discurso com suas colocações nós 

respeitamos a cada um assim como respeitam nossas colocações ao Vereador Presidente da Casa 

falando sobre paguei quero nota, se cada um de nós darmos as mãos, tirarmos a notinha todo 

produtor, todo contribuinte aqui de Chuvisca nós vamos levar nosso município ao ranking que ele 

merece, não precisa ficar com medo de vou ter que pagar mais imposto não é assim nossa são 
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primárias ela nos dá um embolso por quantidade de notas não sei se estou errado, mas o que eu 

entendo é assim aos nossos transportadores de fumo nosso colega márcio conhece mais essa 

matéria nosso ex Vereador Valdir também. Então nós estamos aqui discutindo fiscal não fiscal e nós 

deveríamos de colocar uma pessoa junto ao Executivo lá um fiscal de tributos fiscais sanitários não 

para multar os contribuintes mas sim para orientar casa a casa, sitio a sítio e no momento em que for 

essa pessoa  lá vamos fiscalizar se ele começar a dar uma boa de bom, nós vamos para cima 

conforme a Vereadora Ieda falou, vamos montar até uma sindicância vocês podem ficar tranquilo 

nós vamos botar uma pessoa lá, vamos fiscalizar junto com vocês. Essas sessões itinerantes uma 

ideia do nosso Presidente Altair, isso é uma missão muito boa para nós ir ao encontro do povo de 

Chuvisca ao interior não só ficar na zona urbana ali esperando vocês é mais difícil  vocês irem até lá 

do que nos vim aqui. Então todas as comunidades que nos abriram as portas a Câmara vai estar 

disponível. Também quero aqui pedir desculpas que eu não pude estar presente na comunidade São 

Pedro domingo passado problemas particulares até gostaria de estar lá e não pude ir, mas convidar 

o povo Chuvisquense ou de São Braz todo mundo a vir também na festa aqui dia sete dia oito de 

sete na parte da tarde a partir das treze horas da tarde que onde na Concórdia que aqui é uma festa 

muito boa também quem não veio está perdendo boa coisa a gente está presente aqui junto com a 

família para passar a tarde com vocês. Quero deixar um abraço a todos Chuvisquenses aos ouvintes 

da rádio Ideal que fique com Deus até a próxima sessão muito obrigado.” Vereador Márcio  se 

manifestou: “Boa noite colegas Vereadores, comunidade presente, quero em nome do senhor 

Erlindo Losker agradecer a toda comunidade Concórdia de São Braz, pela cedência do espaço. E 

quanto aos Projetos hoje votados. Quero dizer que a questão do fiscal conforme já comentei existem 

os três cargos dos três cargos se exclui um fiscal e se criou o ambiental, meu voto foi favorável a 

essa criação até por ser uma exigência de Lei e  quantos aos demais foi dentro do esperado mas o 

que vem nos preocupando principalmente olhando hoje o Projeto de Lei vinte e cinco de dois mil e 

dezoito o qual já nos dá uma despesa com pessoal de cinquenta e dois virgula vinte  e cinco por 

cento do município sendo gasto com pessoal. Nós estamos agora no mês de julho e esses próximos 

meses é uns meses de arrecadações mais baixas pode em poucos meses ai ultrapassar o limite que 

seria de cinquenta e três por cento com folha de pagamento da arrecadação total do município. Além 

disso, nós temos também foi feita a licitação para construção do galpão das máquinas já ano 

passado e até o momento não foi feito nada e sabe-se que a empresa já está pedindo o reequilíbrio 

desses valores porque o prazo para o começo das obras já ultrapassou e esse equilíbrio nada mais 

justo que os valores de material o que com a inflação acabam indo e seria esse o reequilíbrio, acho 

que se a gente não tem o dinheiro não se faz a licitação para construção de alguma coisa sem ter a 

previsão sem ter a verba disponível  para o começo dessa obra, temos ali a escola Santa Luzia com 
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sua quadra por falta de cobertura por problemas de empresa do fornecimento do material até foi 

solicitado cópia da licitação mas em análise nessa licitação não consta nada desse problema 

realmente o porque que não está sendo feito a cobertura está faltando ali o zinco da Escola Santa 

Luzia possam praticar num local com uma cobertura ainda mais agora com esse tempo frio e 

chuvoso estaria os alunos da escola Santa Luzia muito bem agasalhados com aquela cobertura, por 

poucas informações que eu vi ali na licitação fala em no zinco de seis milímetros ou de que o zino 

que está lá em cinco milímetros que o zinco eu foi entregue está torto e por isso que o engenheiro 

acabou não colocando isso porque daria goteira e ele seria responsabilizado também não sei se foi 

pelo transporte desse zinco do parque de máquinas anterior até aonde está hoje o material 

depositado que provavelmente esteja próximo a escola isso deve ser alguma investigação até por 

parte da Câmara de Vereadores pra que se comunique que se avise a comunidade do que está 

acontecendo pela falta de colocação daquela cobertura naquela quadra da escola Santa Luzia que 

até hoje acredito que noventa por cento do pessoal não sabe porque que aquela obra está parada se 

é problema do zinco por estar torto ou o que aconteceu realmente que eu mesmo não sei o porque 

sei que está parado, sei que está na justiça, mas o real motivo do que está acontecendo ali eu 

acredito que a maioria do pessoal não saiba e a gente precisa de uma explicação que o material que 

está lá é da Prefeitura e está exposto ao tempo sabe-se que as ferragens expostas ao tempo cada 

vez mais acaba enferrujando e assim o seu tempo estando exposto ali vai ter uma durabilidade bem 

menor por isso senhor Presidente quero encerrar aqui já com essa preocupação nesses três pontos 

de hoje, que seria  essa cobertura da quadra no Santa Luzia e também essa questão da licitação 

feita para o galpão das máquinas que foi feita licitação mas que até o momento não se iniciou essas 

obras e a empresa está solicitando ai o reequilíbrio de valores, seria isso meu muito obrigado e até 

semana que vem.” Vereador Vino se manifestou: “Como já tinha cumprimentado a todos quero 

aqui cumprimentar especialmente o nosso grande amigo Erlindo Losker que nos cedeu esse local 

hoje aqui para nós fazer nossa sessão, cumprimentar também  a diretoria da Sociedade Emanoel de 

São Braz, seu Sidnei seu Evandro que estão hoje aqui presentes também com as suas festas 

programadas agora domingo que vem aqui e primeiro final de semana de agosto na Emanoel. Então 

a gente já faz o convite desde hoje amanhã na rádio Ideal FM, cumprimentar aqui nosso assessor 

jurídico seus pais hoje que se fazem presentes, sejam bem vindos, voltem sempre para nos 

assistirem e as comunidades, Ex Vereador Mario Valdir, também se faz presente e a comunidade 

que se faz presente também nosso locutor Marcos Neujar, está ai com nós regulando nosso som e 

as gurias a Scheila e a Lucia que nos acompanham nesse frio ai. Também quero deixar aqui um 

abraço se tiver amanhã escutando nosso amigo Oberti Martins que também se fazia presente  aqui 

antes que deixou aqui um folder para nós para toda comunidade e quero dizer a eles se ele estiver 
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escutando amanhã que foi através desse homem que eu aprendi a falar nesse negocinho aqui foi ele 

que me ensinou a muitos anos atrás em mil novecentos e noventa e um quando eu comecei com 

meus campeonatos ai ele me chamava para rádio Camaquense para mim falar ao vivo e eu com 

muito medo pedia para ele não me fazer pergunta porque eu não ia responder porque eu ficava 

muito nervoso. Então ele me dizia Vino tu tens que falar com calma ser simples fala o que tu sabe e 

deu, quero agradecer a ele pela iniciativa de me ensinar a falar ao vivo também assim como hoje 

estou aqui falando para vocês. Quero também aqui falar sobre Brigada Militar que tem visto nas 

redes sociais nessa semana que tinha sido mandado no Prefeito  não sei o que mais, é brabo as 

pessoas que realmente não estão a par das coisas, acham que é realmente verdade e é pura 

politicagem conversando com os colegas Brigadianos não tem nada a ver com Prefeitura com 

politica a própria Brigada ambiental tem um itinerário entre eles que eles fazem em cada região 

quinze dias, se colocam a disposição da comunidade durante a noite, aonde tem suspeita de alguma 

coisa eles estão trabalhando de noite, não estão trabalhando de dia, é muito importante para o nosso 

município quero deixar aqui bem claro que é através do governo do estado que está sendo feita essa 

programação. Então nada de politicagem se beneficiando nas redes sociais. Quero pedir desculpas 

à comunidade da Capela são Pedro da Costa do Pinheiro que não pude me fazer presente domingo 

é muito fácil, pegar um microfone falar, falar, falar botar defeito no fulano se o telhado é de vidro da 

casa. Tem Vereador que fala muito aqui ah porque fulano foi processado porque tem que devolver 

porque não sei o que até hoje o que eu tenho visto essa pessoa que está sendo acusada de ser 

devolvido verbas eu não tenho visto nem visto falar que essa pessoa foi visitada pela Policia Civil ou 

Brigada Militar que seja de suspeita agora tem gente que fala muito e na verdade é visitado foi 

visitado várias vezes por policia Civil porque será? É muito fácil tirar uma pedra no telhado do outro e 

se o telhado é de vidro como é que fica amanhã ou depois, é muito fácil acusar quero ver provar. 

Estou hoje dentro do nosso município lamentavelmente fazendo muita desculpa que não pode fazer, 

porque a verba está sendo trancada porque o processo que está correndo na justiça por devolução 

que está sendo trancado o município mentira, isso é apenas foi um apontamento, isso pode levar 

dez anos quinze anos a sair o resultado e já querem hoje se esconder atrás de um processo para 

não fazer as coisas no município, isso é lamentável, isso é feio. Lembrando aqui também do Projeto 

hoje que foi para votação e foi aprovado do corredor de comércios nós hoje já estávamos com os 

Projetos já tinha dado parecer aos dois Projetos depois aparece o Vereador Helio querendo interferir 

que não era para votação que ia fazer audiência pública não sei o que, não sei o que mais. Bem 

colocado pela Vereadora Ieda a gente está na comissão agindo por nossa cabeça, vendo o que é 

certo para nossa comunidade não é Vereadora Ieda? Vereador Cylon, Vereador tinha todo tempo 

para vir apresentar o seu oficio pedindo audiência pública porque não fez antes, nós já tinha findado 
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a reunião  da comissão já tinha sido feito o parecer depois de tudo pronto vem querer derrubar e 

ainda empurrar  goela abaixo querer chegar e mandar calar a boca  e não é assim que funciona na 

nossa comissão não é Vereadora Ieda e Vereador Cylon? Nós trabalhamos com harmonia com 

transparência não é dizendo que tu vai calar a boca que vai ameaçando com policia não é assim que 

funciona. Estou aqui para defender o meu município que eu fui eleito Vereador e eu não tenho medo 

e não tenho vergonha de dizer e fazer o que eu estou fazendo meu muito obrigado.” “NÃO HAVENDO 

MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 10 JULHO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA SEDE 

DA CÂMARA DE VEREADORES DE CHUVISCA. 


